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Η έννοια της εξάρτησης αποτελεί αντικείμενο μελέτης πολλών 
επιμέρους κλάδων των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών 
(ιατρικής, βιολογίας, ψυχολογίας, κοινωνικής ψυχολογίας κλπ.).

Από κοινωνιολογική άποψη, αφορά τη διερεύνηση της λει
τουργίας των κυρίαρχων κοινωνικών μηχανισμών που ως στόχο 
έχουν την ένταξη του ατόμου στο κοινωνικό σύνολο.

Ως ποιο βαθμό δηλαδή οι κυρίαρχοι αυτοί κοινωνικοί μηχανι
σμοί θεσμοθετούν τα κατάλληλα κοινωνικά πλαίσια που θα διαμορ
φώσουν άτομα πνευματικά και κοινωνικά ανεξάρτητα, μέσα στα ευ
ρύτερα πλαίσια μιας γενικευμένης κοινωνικής ελευθερίας του 
«όντος», ή αντίθετα, ως ποιο βαθμό θεσμοθετούν ανασταλτικούς μη
χανισμούς ελέγχου με στόχο την υποδούλωση του «όντος» στην εκά- 
στοτε κυρίαρχη κοινωνική τάξη. Παράλληλα, ως ποιο βαθμό η εμ
φανής λειτουργικότητα τοον κοινωνικών θεσμών δεν αλλοιώνεται 
από την λανθάνουσα, με αποτέλεσμα να περιορίζεται ο βαθμός κοι
νωνικής ανεξαρτησίας του ατόμου και να παγιώνονται κοινωνικοί 
μηχανισμοί εξάρτησής του.

Η ανθρώπινη φύση είναι ουσιαστικά «κοινωνική» φύση. Ο 
Αριστοτέλης δέχεται την κοινωνία ως θεμελιώδη συνθήκη της αν
θρώπινης ύπαρξης, συνδέοντάς την με την ίδια τη «φύση» του αν
θρώπου, δεχόμενος ότι ο άνθρωπος είναι «ζώο πολιτικό» (κοινωνικό) 
και ότι ο μοναχικός άνθρωπος (ο μη εξαρτώμενος) είναι είτε θηρίο 
είτε Θεός.

Αναντίρρητα η ανάγκη του ανθρώπου να ανεξαρτητοποιηθεί 
ατομικά και κοινωνικά από την ομάδα που τον «φέρει» στην κοινω
νία, (πρωτογενής ομάδα), συγκρούεται και αποδυναμώνεται ανάλογα
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με την ψυχολογική και συναισθηματική ταύτιση που τον συνδέει με 
αυτήν. Παράλληλα, η αρχική του ένταξη στην ευρύτερη κοινωνική 
ομάδα, την κοινωνία αναφοράς, τον καθορίζει (εξαρτά) ως ένα βαθμό 
στις μετέπειτα επιλογές του.

Έτσι, παράλληλα με τις βιολογικές, σωματικές και ψυχολο
γικές παραμέτρους της ανθρώπινης φύσης διαμορφώνεται μέσα από 
τους κοινωνικούς μηχανισμούς (κοινωνικοποίηση, λειτουργία των 
κοινωνικών ομάδων, ταξικές κοινωνικές σχέσεις κλπ.) η διαδικασία 
εξάρτησης του ατόμου από την κοινωνία.

Εξετάζοντας λεπτομερέστερα τους κοινωνικούς μηχανισμούς 
ένταξης, παρατηρούμε ότι μέσα από τη διαδικασία της κοινωνικο
ποίησης τα άτομα κοινωνικοποιούνται άλλοτε ενεργητικά και άλ
λοτε παθητικά, καθώς η κοινωνία ασκεί πολύπλευρες επιδράσεις 
στην ατομικότητά τους. Οι επιδράσεις αυτές, ασυνείδητες στα 
πρώτα στάδια της ζωής του κάθε ανθρώπου, συνειδητοποιούνται 
στην πορεία ωρίμανσής του.

Σύμφωνα με τον γάλλο κοινωνιολόγο Ε. Durkheim, η κοινωνι
κοποίηση του ανθρώπου δεν έχει μόνο ανασταλτικό χαρακτήρα, 
αλλά αποτελεί παράλληλα μία θετική λειτουργία. Μία λειτουργία 
που δίνει στον κάθε άνθρωπο τη δυνατότητα να αφομοιώσει ένα ευρύ
τατο φάσμα κοινωνικών θεσμών: από το συμβολικό δίκτυο επικοι
νωνίας της πρώτης κοινωνικής του ομάδας, (τη γλώσσα), ως τις πο
λιτισμικές και κοινωνικές αξίες (ήθη και έθιμα, κανόνες συμπερι
φοράς κλπ.).

Σε αυτό το πρώτο στάδιο η διαδικασία της κοινωνικοποίησης 
και η εξάρτηση του ατόμου από αυτή είναι όχι μόνο αναπόφευκτη 
αλλά αναγκαία. Εξ ίσου αναπόφευκτη και αναγκαία είναι και η 
εξάρτηση του ατόμου από τις πρωτογενείς κοινωνικές ομάδες όπως: 
την οικογένεια, τους συγγενείς, καθώς και από τις κοινωνικές 
ομάδες του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος του ατόμου, τις 
ομάδες παιχνιδιού, το σχολικό περιβάλλον κλπ.

Η οικογένεια του κάθε ανθρώπου αποτελεί για τον καθένα, του
λάχιστο για τα πρώτα στάδια της ζωής του, την πρώτη και σημαντι
κότερη ομάδα αναφοράς του. Αν και αποτελεί την απλούστερη 
μορφή κοινωνικής ομάδας, η επιρροή (εξάρτηση) που ασκεί στα 
άτομα που φέρει στον κόσμο είναι σημαντική για την παραπέρα εξέ
λιξη και ολοκλήρωση της προσωπικότητάς τους, την αποδοχή ή
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την απόρριψη των κοινωνικών κανόνων και αξιών, την ενσωμάτωσή 
τους ή όχι στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Το άτομο αντλεί τις 
πρώτες του πληροφορίες για το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 
από αυτά που εκπροσωπούν οι γονείς (κοινωνική τάξη, πρότυπα συ
μπεριφοράς κλπ.). Οι εμπειρίες που αποκτά συνδέονται άμεσα από 
την ιδιαίτερη μορφή του γάμου (μονογαμική, πολυγαμική), το είδος 
των σχέσεων μεταξύ των γονέων (εξουσιαστικές σχέσεις ή σχέσεις 
συνεργασίας, μητροκεντρική ή πατροκεντρική διαμόρφωση του 
νοικοκυριού), την κοινωνική τάξη και την κοινωνική θέση της οι
κογένειας (εργασιακή απασχόληση πατέρα/μητέρας), τον τόπο κα
τοικίας (αστικός/αγροτικός χώρος).

Έτσι οι οικονομικές δυνατότητες και οι κοινωνικές συνθήκες 
καθώς και τα πολιτισμικά πρότυπα (κουλτούρα) της οικογένειας επι
δρούν ως ένα βαθμό εξαρτητικά για τη μετέπειτα ζωή του (υλικές 
συνθήκες, εκπαίδευση, εργασία κλπ.).

Ταυτόχρονα η «συνείδηση» που το άτομο διαμορφώνει για τον 
εαυτό του, καθορίζεται αρχικά και για μια σημαντική χρονική πε
ρίοδο από το άμεσο σύστημα επικοινωνίας, συμπεριφοράς, συνη
θειών, αξιών, ηθών και εθίμων της οικογένειάς του. Σε έρευνες, για 
παράδειγμα σχετικές με τη διαμόρφωση του γλωσσικού κώδικα, έχει 
παρατηρηθεί συχνά η διαιώνιση των οικογενειακών επιδράσεων.

Διάφοροι μελετητές (Bernstein, 1971), αναλύοντας τις γλωσ
σικές διαφορές που μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά, στα πλαίσια 
των διαφορετικών κοινωνικών τάξεων, απέδειξαν ότι με αυτό τον 
τρόπο διαιωνίζονται οι διαφορές δυνατοτήτων πρόσβασης στην εκ
παιδευτική διαδικασία μέσα στο συγκεκριμένο κοινωνικό σύστημα. 
Έτσι οι επιρροές που δέχεται το άτομο από το άμεσο οικογενειακό 
περιβάλλον του είναι καθοριστικές για τις μελλοντικές του δυνατό
τητες, επιλογές ή εξαρτήσεις.

Παράλληλα με το άμεσο οικογενειακό περιβάλλον και οι ευρύ
τερες συγγενικές σχέσεις επιδρούν στη διαμόρφωση των αντιλή
ψεων που έχει το άτομο για το κοινωνικό περιβάλλον. Η συναισθη
ματική εξάρτηση του ατόμου από το άμεσο οικογενειακό και 
συγγενικό περιβάλλον του δεν είναι σημαντική μόνο για την συγκρό
τηση της ατομικής και κοινωνικής προσωπικότητάς του αλλά και 
για τον βαθμό μελλοντικής του απεξάρτησης από αυτό.

Η επίδραση που ασκεί ο ευρύτερος κοινωνικός χώρος, δίνει τη
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δυνατότητα στο άτομο να αποεξαρτηθεί από το άμεσο κοινωνικό του 
περιβάλλον και να ενταχθεί σε ένα πλατύτερο κοινωνικό σύνολο. 
Στα πρώτα στάδια της ζωής του το άτομο ωστόσο υποτάσσεται στις 
επιλογές των άλλων (γονιών-συγγενών), υφιστάμενο περιορισμούς 
της ελευθερίας του (απαγορεύσεις, ελέγχους, ποινές κλπ.). Οι δια
φορετικές εμπειρίες που προστίθενται σταδιακά στις αρχικές, άλ
λοτε ενισχύουν τις διαμορφωμένες αξίες και πρότυπα συμπεριφοράς 
που έχει αποκτήσει στο στενό οικογενειακό και συγγενικό περιβάλ
λον και άλλοτε συγκρούονται με αυτό.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, από την στιγμή που άτομα αποκτούν 
«συνείδηση» της κοινωνίας στην ευρύτατή της έννοια, (την ταξική 
της δομή, την λειτουργία των κοινωνικών της θεσμών, την ύπαρξη 
και λειτουργία καταπιεστικών μηχανισμών όπως κοινωνικός έλεγ
χος, κοινωνικές απαγορεύσεις κλπ.) και του εαυτού τους, μπορεί να 
προσπαθήσουν είτε να μεταβάλλουν, είτε να διατηρήσουν, είτε 
ακόμα και να αγνοήσουν (σύμφωνα με ατομικές επιλογές και όσο 
αυτό είναι κοινωνικά επιτρεπτό) το κοινωνικό αυτό πλαίσιο.

Το στάδιο αυτό είναι και το πιο σημαντικό στη διαδικασία αυτή 
ωρίμανσης του κοινωνικού ατόμου, το στάδιο μετάβασης δηλαδή 
από την οικογενειακή εξάρτηση στην οικογενειακή αποεξάρτηση 
και στην κοινωνική ένταξη, που στην ουσία δεν είναι τίποτε άλλο 
από μία καινούργια μορφή εξάρτησης. Είναι η στιγμή που το άτομο 
συνειδητοποιεί την αδυναμία ανεξαρτητοποίησής του από τα προ
καθορισμένα κοινωνικά πλαίσια επιλογών μέσα στα οποία πρέπει 
είτε να ενταχθεί, είτε να συγκρουσθεί. Στους κανόνες της κοινωνιο
λογικής μεθόδου ο Durkheim γράφει χαρακτηριστικά:

«... Ασφαλώς όταν συμμορφώνομαι με την θέλησή μου, ο εξα
ναγκασμός αυτός δεν είναι καθόλου ή ελάχιστα αισθητός αφού 
δεν ασκείται. Αν προσπαθήσω να παραβώ τους κανόνες του δι
καίου, αντιδρούν κατά τρόπο που να εμποδίσουν την πράξη 
μου αν υπάρχει καιρός, και να την ακυρώσουν και να την επα
ναφέρουν στην αρχική της μορφή αν έχει συντελεστεί και επα
νορθώνεται ή αν δεν υπάρχει τρόπο επανορθώσεως, να με κά
νουν να εξιλεωθώ γι’ αυτήν. Η κοινή συνείδηση αποτρέπει 
κάθε πράξη που την θίγει, τόσο με την εποπτεία την οποία 
ασκεί πάνω στην συμπεριφορά των πολιτών, όσο και με τις ει
δικές ποινές τις οποίες διαθέτει. Σε άλλες περιπτώσεις η πίεση
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είναι λιγότερο βίαιη, υπάρχει όμως. Αν δεν συμμορφώνομαι 
στις συμβατικότητες του κόσμου, η απόσταση στην οποία με 
κρατούν προκαλεί τα ίδια αποτελέσματα με μια καθαυτό ποινή, 
αν και με πιο ελαφρό τρόπο. Άλλωστε η πίεση δεν είναι λιγό
τερο αποτελεσματική επειδή είναι έμμεση. Να λοιπόν μια τάξη 
γεγονότων που εμφανίζουν πολύ ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 
συνίστανται σε τρόπους του δραν, του σκέπτεσθαι και του αι- 
σθάνεσθαι, εξωτερικούς σε σχέση με το άτομο και προικισμέ
νους με μια δύναμη εξαναγκασμού χάρη στην οποία του επι
βάλλονται»1.

Έτσι διαπιστώνουμε ότι η «εξάρτηση» από διαδικασία ένταξης 
ενσωμάτωσης μέσα από τους μηχανισμούς της κοινωνικοποίησης, 
αναγκαίους και απαραίτητους στην διαμόρφωση του κοινωνικού ατό
μου, μετατρέπεται σε διαδικασία «εξαναγκασμού». Το άτομο γυρεύει 
απεγνωσμένα να αποεξαρτηθεί από τις καταπιεστικές (αλλοτριω
τικές) κοινωνικές συνθήκες όπως απορρέουν από τις εκμεταλλευ
τικές κοινωνικές σχέσεις (ανταγωνιστικές σχέσεις εργασίας, ελάχι
στες σχέσεις επικοινωνίας, ανύπαρκτη ποιότητα ζωής, ιδίως στις 
σύγχρονες αστικές μεγαλουπόλεις).

Τα φαινόμενα αυτά, απόρροια των αλλοτριωτικών μηχανισμών 
της καταναλωτικής κοινωνίας, στη βάση τους δεν αποτελούν τίποτε 
άλλο από μηχανισμούς εξάρτησης του σύγχρονου ανθρώπου από τα 
υλικά αγαθά, μιας και οι ανάγκες του προσανατολίζονται στην ικα
νοποίηση του «κατέχειν» και όχι στην ικανοποίηση του «είναι», του 
συνόλου δηλαδή της ύπαρξής του.

Η καταναλωτική ιδεολογία, κυρίαρχο χαρακτηριστικό των 
σύγχρονων κοινωνιών, δημιουργεί στον άνθρωπο ένα διαρκές σύν
δρομο εξάρτησης μέσα από δύο κυρίαρχα συστατικά: την στέρηση 
και την επιθυμία. Αναπαράγοντας ακατάπαυστα καινούργια αγαθά, η 
κοινωνία δεν ικανοποιεί ανάγκες. Ενδυναμώνει το εξαρτητικό σύν
δρομο των ατόμων ισχυροποιώντας την καταναλωτική τους διάθεση, 
διαιωνίζοντας με αυτό τον τρόπο την κοινωνική ανισότητα.

Η μεγιστοποίηση της εξάρτησης μέσω της απόκτησης αγαθών 
απρόσιτων στους πολλούς, τροποποιεί και την έννοια της αφθονίας 
από την ποσοτική της διάσταση σε ποιοτική, όχι με την έννοια της 
καλυτέρευσης αλλά της διαφοροποίησης. Δεν είναι δηλαδή αρκετό 
για τα άτομα που τα χαρακτηρίζει καταναλωτική εξάρτηση να κατέ
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χουν καινούργια και πολλά αγαθά, αλλά πολλά και σπάνια. Η δια
φορά δεν αναφέρεται στην ποσότητα μόνο του κατέχειν αλλά και 
στην ποιότητά του. Αυτή η διεργασία ενδυναμώνεται μέσα από τις 
διαδικασίες της «διακεκριμένης κατανάλωσης» και της «αποκλει
στικής πρόσβασης», όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Bosquet2.

Η διακεκριμένη κατανάλωση επιτρέπει την παραγωγή σπάνιων 
αγαθών για αποκλειστική χρήση περιορισμένων στην αρχή κατανα
λωτών, που προσφέρουν στον δικαιούχο τους μία προνομιακή θέση 
σε σχέση με αυτούς που αδυνατούν να αποκτήσουν τα σπάνια αυτά 
αγαθά. Με τον μηχανισμό αυτό εμπλέκονται στη διαδικασία εξάρ
τησης όλες οι κατηγορίες καταναλωτών, οι μεν μέσα από την δυνατό
τητα αποκλειστικής κατοχής, οι δε μέσα από την αδυναμία πρό
σβασης, την επιθυμία απόκτησης και την προσπάθεια επίτευξης 
ενός ιδεατού στόχου.

Έτσι η κοινωνία της αφθονίας διαμόρφωσε σταδιακά ένα εξαρ
τημένο, ανικανοποίητο έλλογο ον. Γιατί αν το ζώο σταματά να επι
θυμεί μέσα από την λειτουργία του ενστίκτου του κορεσμού, οι κα
ταναλωτικοί μηχανισμοί διαμορφώνουν μία πλαστή, διαρκή ανάγκη 
επιθυμίας. Αντί λοιπόν να διαμορφώνονται από την κοινωνία κοινω
νικοί μηχανισμοί κορεσμού της επιθυμίας, αντίθετα παγιώνονται 
μηχανισμοί εξάρτησης που επιβάλλουν στο άτομο τον μη κορεσμό.

Οι νέες μορφές εξάρτησης από τις όλο και πιο νέες τεχνολογίες 
και τα καινούργια αγαθά, δρουν ανασταλτικά στην πνευματική ωρί- 
μανση του ατόμου, καθώς φαινομενικά μόνον διευρύνουν τους ορί
ζοντες των γνώσεων και των εμπειριών του, ενώ στην πραγματικό
τητα περιορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ικανότητά του να κρίνει και 
να σταθμίζει αυτό που πραγματικά τον συμφέρει να επιδιώξει για 
την ολοκλήρωση της προσωπικότητάς του και την επίτευξη της 
προσωπικής του ανεξαρτησίας μέσα στο κοινωνικό σύνολο.

Διαθέτει ο άνθρωπος σήμερα ελευθερία επιλογής; Ακόμα και 
στις περιπτώσεις όπου φαίνεται ότι η ελευθερία αυτή υπάρχει και 
εκφράζεται ως δυνατότητα διαμόρφωσης προτιμήσεων μέσα από μια 
πληθώρα πληροφοριών και προτεινομένων λύσεων, δεν πρέπει να 
μας διαφεύγει το γεγονός ότι οι αξίες, τα πρότυπα και οι πεποιθή
σεις στα οποία υποσυνείδητα αναφέρεται ο άνθρωπος, για να αξιο
λογήσει τις επιλογές του, διαμορφώνονται κατά μεγάλο μέρος από 
τα μαζικά μέσα ενημέρωσης.
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Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στην εξυπηρέτηση των αναγκών 
της παραγωγής συγκροτούν την κοινωνική κατασκευή της πραγμα
τικότητας που διαμορφώνει σε όλο και μεγαλύτερο βαθμό το περιε
χόμενο της συνείδησης του ανθρώπου και προσδιορίζει τα πλαίσια 
αναφοράς της.

Τα περιθώρια που διαθέτει ο κοινός άνθρωπος για να ξεχωρίσει 
τις πλαστές ανάγκες από τις πραγματικές, αφού η ίδια καταναλωτική 
κοινωνία με τα πολιτιστικά πρότυπα που παράγει τις έχει διαμορ
φώσει έτσι ώστε να αποτελούν ένα ενιαίο και αδιάσπαστο σύνολο, 
είναι εξαιρετικά περιορισμένα.

Όπως αναφέρει ο Εντενσμπέργκερ «η ικανότητα των μαζών να 
δουν σε μια τέτοια κατάσταση τη συσχέτιση ανάμεσα στον τρόπο 
παραγωγής και στην κρίση και να αντιδράσουν επιθετικά, δεν είναι 
δυνατόν να προβλεφθεί. Εξαρτάται από τον βαθμό της πολιτικοποί
ησης και της οργάνωσης που θα έχει επιτευχθεί»3.

Στα περιορισμένα αυτά πλαίσια δράσης, η ανεξαρτησία του 
όντος επεκτείνεται και ενδυναμώνεται στο βαθμό που το άτομο αυξά
νει τις δυνατότητες συνειδητής επιλογής μορφών εξάρτησης που το 
ικανοποιούν χωρίς να το ακυρώνουν.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Ε. Durkheim, «Οι κανόνες της κοινωνιολογικής μεθόδου», εκδ. Gutenberg, 
Αθήνα 1978, σελ. 67.

2. Μ. Bosquet, «Οικολογία και Πολιτική», εκδ. Νέα Σύνορα, Αθήνα, 1984, σελ. 
32.

3. Μ. Εντενσμπέργκερ, «Κριτική της πολιτικής οικολογίας. Περιβάλλον και 
ποιότητα της ζωής», Οικολογικές μελέτες, εκδ. Επίκουρος, Αθήνα 1974, σελ. 54.


